Les Grottes de Han

Les grottes se trouvent au Sud- Est de la Belgique, près de la ville de Dinant. 
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Notre visite a commencé par un voyage en tram centenaire qui nous a amenés à l´entrée des grottes. Il y avait un guide qui nous a pris en charge ( nous et encore un groupe nombreux de petits enfants). Au début de la visite, il nous a donné quelques informations fondamentales- la température dans la grotte est de 13°C pendant toute l´année, il y a l´humidité de 100 %. Une petite partie de la grotte était déjà connue et utilisée dans la préhistoire.

 Puis on a commencé à traverser des nombreuses salles avec des formations calcaires magnifiques- le Minaret, Mystérieuse, Salle d´Armes, gigantesque salle du Dôme… Dans le Dôme de lumière, on a vu un petit spectacle de son et lumière qui a souligné la beauté des calcaires. 

Notre visite a été finie par la sortie en barque sur la rivière souterraine.
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L´histoire du  tramway

En 1905, le Moniteur Belge a publié la décision de créer une ligne de tramway entre le centre du village de Han- sur- Lesse et l´entrée des grottes. Le premier tronçon était posé dès l´automne et le 1 er juin 1906, la nouvelle voie était inauguréé. Cent ans plus tard, cette ligne de tramway vicinal, qui se voulait au départ panoramique et touristique, est la dernière de ce type en activité régulière en  Belgique. Les locomotives à vapeur ont été remplacées par des autorails à mazout dès 1935 et les “baladeuses“ ont été reconstruites à l´identique depuis une dizaine d´années. Certaines dataient de 1910. Pendant plus de 60 ans, la ligne de tram grimpait la colline de Boine, mais pour faciliter l´accès à l´entrée de la grotte, un nouveau tronçon a été inauguré en 1968. Il parcourt l´ancienne vallée de la Lesse.

Klára Andrlová, Miroslava Pšikalová, 4.AF, 2005
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Le tram avec nos conducteurs de bus











un des  magnifiques calcaires
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