Belgique-La journée en famille


Samedi, après une soirée au concert de musique mélangée, nous avons passé le matin chez mon correspondant Augustin, moi, par la lecture du Dragon ball et Kenshin(les bandes dessinées) et lui, il a dormi car il était assez fatigué de la soiràe précédente. Vers 13 heures nous avons déjeuné (les belges disent dîné). Après le déjeuner Gus(=Augustin) m’a proposé de se reposer pour quelques moments pour regagner la forme pour le soir. A 16 heures nous sommes partis à Lille car j’ai voulu acheter les CDs de la musique qu’ils n’avaient pas en Belgique, mais je ne les ai pas trouvés ni en France. Nous sommes rentrés vers 17 heures 30. D’après ce qu’il m’avait dit, il y aurait un concert de „Pat rock“ le soir du samedi et il y aurait beaucoup de monde(les Tchèques). Moi, j’ai proposé à Gus d´y aller vers 19 heures et il a accepté.Au concert j´ai rencontré Maud et ses 3 correspondantes et un peu plus tard Honza et Eva avec leurs correspondants. Le concert se passait bien jusqu’à 23-23:30.Mais  tout le monde se sentait fatigué et alors nous avons decidé ensemble de rentrer chez Maud. Chez Maud on était dans une grande pièce /propablement une salle de fête/ on s´y est amusé et nous avons bavardé jusqu’à 3h du matin. 
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Ma journée libre en famille

   Le matin, mon correspondant Laurent m´a laissé dormir, ils ne m´ont pas du tout dérangé.   Je me suis levé à dix heures et demie. Personne n´était étonné de la durée de mon sommeil. J´ai pris mon petit déjeuner (  plutôt une casse-croûte ). On avait, comme tous les jours,  des

 „goulettes au chocolat“ avec du jus d´orange. C´était une vraie tradition de manger tous les matins le même repas. J´ai demandé à mon correspondant: „Quel est le plan d´aujourd´hui?“

Il m´a répondu: On va aller à la mer. Alors, j´ai commencé à me réjouir à l´idée d´aller à la mer. Puis, j´ai navigué sur l´internet et regardé ce qui se passait en République tchèque. Ensuite il était un bon temps pour manger, alors on avait un steak avec des frites. Je dois dire que c´était vraiment très excellent. On n´avait  pas assez de temps. On devait se dépêcher, car le train ne nous attendait pas. Heureusement, on n´était pas en retard. Alors, à douze heures et demie, on a pris le train en direction de la ville d´Ostende, un port qui est très pittoresque. On s´est installé à la plage où il y avait tellement de coquillages, que je n´ai jamais vu auparavent. Les belges sont partis et nous y sommes restés seuls. Après dix minutes, une fille voulait qu´on chante pour ses amis, alors on a chanté pour eux une chanson qu´elle avait inventée. Dans un quart d´heure, nos correspondants sont revenus et ils ont apporté des frites et des hamburgers. J´avais faim, alors j´étais heureux de les revoir. Après avoir mangé, on a joué au foot à la plage. Et pendant le reste de notre séjour à Ostende, on s´est promené dans la ville en regardant le marché des poissons, des restaurants etc. A quatre heures et quart de l´après midi on a pris le train pour Mouscron. On est passé à côté de plusieurs villes ( je me souviens de la ville qui s´appelait Kortrijk ). A six heures, nous sommes arrivés à Tournai. Et le soir, nous avons fini cette journée, vraiment réussie, en jouant au bowling. 
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