Sledování jevu vlastní indukce
Pomůcky: PC ISES, externí zdroj ss napětí 

15 V, moduly booster, ampérmetr, voltmetr, cívka 600 závitů na jádře, multimetr Metex, rezistory s hodnotami 10,20 a 50(, vodiče.

Teoretický úvod: Napětí indukované v cívce působí proti změně, která ho vyvolala. Při zapnutí zdroje tedy napětí na cívce prudce vzroste (má však opačnou polaritu než napětí na zdroji).

Při zapnutí - napětí indukované v cívce Ui = ( L

 

                  - proud cívkou je i = Im.( 1- e 

)

Při vypnutí - napětí indukované v cívce Ui = ( L


- proud cívkou i = Im. e 

.

Proud se postupně dostává do ustáleného stavu. Doba, za kterou poklesne (vzroste ) z ustáleného stavu na hodnotu Im/e ( kde e je základ přirozených logaritmů), je tzv. časová konstanta ( = L/R. Při běžných hodnotách indukčnosti je tato doba velmi krátká.

Úkoly: 

a) Pozorujte průběh napětí a proudu na cívce při zapnutí a vypnutí zdroje.

b)  Určete indukčnost cívky z přechodného děje pro tři různé odpory. Vysvětlete

    rozdíl.

Návod:  ad a) V konfiguraci měření experimentu nastavte čas měření 1 s a vzorkovací frekvenci 1800 Hz. Aktivní je kanál A, ke kterému je připojen voltmetr(rozsah 10V s nulou uprostřed), kanál B ampérmetr(rozsah 1A s nulou uprostřed) a výstupní kanál E booster(nastavte obdélníkové pulzy s těmito parametry: počet period 1, hladina 2 V, amplituda 2 V.Pozor na správné připojení externího zdroje!). Zobrazení standardní. Obvod zapojte dle schématu. Naměřenou závislost napětí a proudu na čase vytiskněte a popište.



ad b) Měřte ve stejném zapojení. V konfiguraci měření proveďte změnu pouze v režimu zobrazení -vylučte okno s závislostí napětí na čase.

Po naměření závislosti odečtěte z grafů Im, Um(určení R obvodu) a (, z těchto hodnot pak určete indukčnost L cívky. Vyměňte rezistor Rx a opakujte měření.

Rx(()
Im(A)
Im/e(A)
((s)
R(()
L(H)

10






20






50






Závěr:
_952955241.unknown

_952961443.unknown

_952961444.unknown

_952961442.unknown

_952961440

_952893953.unknown

