Persönlichkeiten – ein anderes Beispiel – Personendaten in den Zusammenhang der Zeit stellen

Robert Musil
Person

österreichischer Schriftsteller

in Klagenfurt/Östereich geboren im Jahr 1880 (wo heute der bekannteste deutsche Literaturwettbewerb „der Ingeborg-Bachmann-Wettbewerb“ stattfindet)

62 Jahre später in Genf/Schweiz gestorben

als er mit 26 Jahren  seinen ersten Roman „Die Verwirrungen des Zöglings Törleß“ schreibt, wird die Öffentlichkeit auf ihn aufmerksam; aber erst nach dem 2.Weltkrieg wird er wirklich berühmt und von vielen gelesen.



Werk

In seinen Werken beschäftigt er sich mit den Lebensbedingungen seiner Zeit und wie er sie erlebt.

Im „Törless“ spricht er über seine Internatserfahrungen.  In „Der Mann ohne Eigenschaften“, der 1923 erschienen ist, beschreibt er die 20er Jahre als Zeit des Verfalles.



gesellschaftlicher Zusammenhang

Mit dem Jahr 1890 beginnt die Endphase der Donaumonarchie: der große Einfluss des Adels, des Militärs und der Kirche ist überall spürbar. Die Industrie ist nicht entwickelt. Nationale Spannungen kommen hinzu: das Bürgertum fühlt sich von der Sozialdemokratie bedroht. Zeitungen und Literatur unterliegen der Zensur. Die Schriftsteller veröffentlichen daher gerne in Deutschland.  Die Literatur beschäftigt sich weniger mit der Realität als mit der inneren psychischen Verfassung der Menschen. 

1918 entsteht die demokratische Republik Österrreich. Die nächsten 4 Jahre errschweren die Inflation und die Verarmung der Arbeiter und des Mittelstandes das Leben. Die Arbeitslosigkeit beträgt 10%. 1929 sind es dann 25%. Die politischen Spannungen verschärfen sich. Es kommt immer offener zu Krawallen. 1927 ist der erste Höhepunkt erreicht: Der Justizpalast brennt. 1934 bricht der Bürgerkrieg aus. Und im selben Jahren putschen die Nationalsozialisten. 4 Jahre später wird Österreich am 11./12.03. durch dt. Truppen besetzt. Österreich ist kein selbständiger Staat mehr.



erst alles zusammen, ergibt einen intteressanten Artikel, 

· dessen Daten man sich  leichter merken kann 

· oder muss 

· oder auch nicht
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