Petra Slivova - Gleitschirmfliegerin

 Biographie

Petra Slivova wurde 1977 im Riesengebirge geboren. Das Gleitschirmfliegen entdeckte sie 1993 als sie einen einwöchigen Paragliding-Kurs machte. Dieser Sport begeisterte sie völlig und sie begann die Grundgewisse aus der Meteorologie, Aerodynamik, Medizin und Flugregeln zu lernen und auch viel zu trainieren, denn dass alles von einem professionellen Paraglider verlangt wird. Schon nach einem Jahr Flugerfahrung nahm sie an ihrem ersten Wettkampf Teil, die erste Europameisterschaft kam nach drei Jahren, da war sie schon als Mitglied des Nationalteams. Slivova wurde zur professionellen Sportlerin. 

Sie hatte versucht nebenher in einer Hotelrezeption zu arbeiten, aber es war bald zu viel für sie und auch nicht gerade dass, was sie machen wollte. Sie gab also ihrer Sportkarriere den Vortritt. Weil im Paragliden nicht so viel Geld steckt, betreibt sie seit einigen Jahren eine Paragliding-Schule im Riesengebirge. 

Jetzt hält Slivova zwei Weltrekorde und hat schon den einen oder anderen Pokal zu Hause in der Vitrine stehen. Offizieller Trainer ist ihr Mann, aber sie sagt: „Das beste Training für mich ist und bleibt immer noch der Wettkampf selbst.“

Sie will immer die Beste sein und dass ist ihr jetzt bei der Weltmeisterschaft in Australien gelungen, sie ist Weltmeisterin im Streckenfliegen geworden.
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