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Školní vzdělávací plán pro ZEMĚPIS
Časové, obsahové a organizační vymezení
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Realizuje se obsah vzdělávacího oboru Zeměpis RVP ZV a Geografie RVP GV, dále část obsahu Geologie RVP GV.

Realizují se okruhy průřezových témat Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech RVP ZV a RVP GV, Environmentální výchova RVP ZV a RVP GV a Multikulturní výchova RVP GV. Přehled viz následující strany. V rámci celého studia dochází průběžně k realizaci průřezových témat Osobnostní a sociální výchova RVP ZV a RVP GV a Výchova demokratického občana RVP ZV a RVP GV.

Pro výuku je k dispozici odborná učebna zeměpisu vybavená didaktickou technikou.

Na předmět navazuje volitelný předmět Zeměpisný seminář (pro 8. ročník studia), doporučený maturantům a uchazečům VŠ se zeměpisným zaměřením. Dle zájmu studentů lze rovněž navázat volitelným Zeměpisem 2, prohlubujícím a rozšiřujícím učivo geografie.

Maturitní zkoušku lze skládat v rámci profilové části.
Cíl předmětu

Cílem předmětu zeměpis je získání takových vědomostí a dovedností, které odpovídají vzdělávacímu obsahu a jsou v plném souladu s výstupy pro jednotlivá témata oboru Geografie. Od ostatních předmětů v rámci celkové vzdělávací oblasti osmiletého gymnázia se zeměpis liší tím, že obsahuje informace přírodovědného, společenského i technického charakteru.

Zeměpis  v rámci  mezipředmětových  vztahů  spolupracuje  s dějepisem,  základy společenských věd, biologií, chemií, fyzikou a chemií a vychází při tom z průřezových témat Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech.  Multikulturní výchova a Environmentální výchova.

Žák je veden k tomu, aby zejména:

-  chápal, že k pochopení látky je třeba dostatečné množství znalostí

-  dokázal plně využívat základních geografických vyjadřovacích prostředků (map, fotografií, atp.)

-   orientoval se ve všech ostatních zdrojích informací a kriticky informace zpracovával

-   chránil přírodu a životní prostředí, ctil kulturní a historické tradice

-   chápal historické, politické i geografické podmínky v různých lokalitách

Výchovné a vzdělávací strategie

· Učitel vede žáky k používání vhodné literatury (atlasů. map) a internetu - kompetence k učení.

· Učitel vede žáky, aby kvalitně prezentovali své znalosti - kompetence komunikativní.
· Pro žáky je organizována terénní výuka, jejíž náplní jsou základní topografické postupy, zásady pohybu ve volné přírodě a upevňování teoretických znalostí - kompetence k řešení problémů, kompetence občanské.

· Žáci mohou zpracovat projekt se zeměpisnou tématikou (v rámci Zeměpisného semináře  v průběhu  8.  ročníku  řeší  projektový  úkol  jako  završení  studia přírodovědných předmětů). Téma zpracují a vlastní výsledky prezentují a obhajují - kompetence komunikativní, kompetence k řešení problémů.

· Učitel vybízí žáky k tvůrčímu a problémovému učení ve dvojicích nebo skupinkách - kompetence kooperační, kompetence k řešení problému, kompetence komunikativní.

· Učitel klade důraz na mezipředmětové vztahy a důsledky lidských činností - kompetence k učení, kompetence k řešení problémů, kompetence občanské.

