Kafkův existencialismus
1. Absurdita – ano
2. Odcizení – ano
3. Svoboda – ne
a. Uvědomění – člověk si musí svou absurdní situaci a své odcizení plně uvědomit. 

Kdybych byl vstal hned, jak jsem se probudil, kdybych se choval rozumně, nebylo by se stalo nic zvláštního. Josef K. se mírně odchýlil od svého životního stereotypu, a v důsledku toho se s ním / v něm začalo něco dít – je zatčen a souzen.
Jste zatčen, zajisté, ale to není překážkou, proč byste nemohl vykonávat své povolání. Nebude vám ani bráněno ve vašem obvyklém způsobu života. - Soud tě přijme, když přijdeš, a propustí tě, když odcházíš. To, co se v něm děje a jak moc se to děje – jak bude vypadat jeho zatčení a jak bude probíhat soud nad ním –, závisí pouze na něm.

Zatčení a soud by mohly být obrazem toho, že si začíná uvědomovat absurditu světa a odcizenost svého života. Josef K. je zatčen a souzen sám sebou, je zatčen svým vědomím a souzen svým svědomím.

b. Vzdor – člověk pocítí a uvědomí si svou svobodu, své JÁ, které je silnější, které je tomu všemu nadřazeno. 

Toto uvědomění je životní úkol každého člověka, toto je smysl lidského života – toto je zákon, podle něhož se má člověk řídit.

Tento smysl Josef K. do svých třiceti let neobjevil – proti tomuto zákonu se provinil. Provinil se tím, že je odcizený, a ne (v existencialistickém slova) smyslu svobodný. Je vinen tím, že se nevzepřel.

A tento smysl neobjevil Josef K. ani do svých jednatřiceti let. Během jednoho roku, kdy mu byl blízko, své odcizení nepřekonal. Je odsouzen a potrestán za to, že nedosáhl své svobody. Josef K. není trestán za to, co provedl, nýbrž za to, co měl udělat, ale neudělal.
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