Descripción del deporte
Hockey de hielo
[bookmark: _GoBack]Hockey de hielo es un deporte dónde un equipo juega contra segundo equipo. Es un deporte físico y mucho rápido. Se juega en estadio con hielo. El juego dura 60 minutes. Tiempo se separa a 3 tercios, todo tercio dura 20 minutes. 
Cada equipo puede tener 22 jugadores pero solo 6 pueden estar en la pista de hielo. Los jugadores tienen las tareas diferentes. Algunos jugadores son atacantes para marcar los goles y otros son defensores. En el grupo existe un capitán que dirigir colaboradores en el rink. En su jersey está la letra C. Un jugador está delante de portilla, se llama guardameta. Este hombre con guantes especiales no debe dejar caer el disco negro (puck) a la puerca. La persona más importante es entrenador que elige y practica los jugadores y hace una táctica.
Equipamiento general es el casco, palo, patines y jersey.
En el rink hay árbito principal con su asistente que controlan jugadores para acabar las reglas y puede dar las penalizaciones.
El objeto de jugadores es mover el disco negro, enchutarlo y marcar los goles a la portilla de rival. El equipo que recibía más goles perda y segundo equipo gana.
