Indická literatura

Počátek 2000 př. n. l., úzce souvisí s náboženstvím.
Brahmanismus - původní forma náboženství, z něhož se vyvinul hinduismus (dnešní forma),
později vznikl v Indii budhismus, který se rozšířil zejména do východní Asie.
Hlavní termíny hinduismu:
brahma - prazáklad všeho
átmán - vlastní duše zbavená všech citových a materiálních potřeb
karma - princip nekonečnosti a princip skutků, které ovlivňují další podobu našeho života
reinkarnace - princip převtělování

Nejdůležitější bohové:
Brahma - stvořitel
Višnu - zachovatel
Šiva - ničitel

Literární díla:
védy - soustava textů (1500 - 1000 př. n. l.) psaných sanskrtem, dodnes živý jazyk duchovní literatury
4 části: védy - hymny a modlitby, bráhmany rady pro kněží, áranjaky - rady poustevníkům, upanišady - tajné nauky, vysvětlují systém hinduismu

Mahábhárata – největší světový epos, soubor mýtů, pověstí, filozofických a náboženských výkladů, vznikal od 4. stol. př. n. l. do 4. stol. n. l.
Stručný obsah (stažený z Wikipedie).
Jádro příběhu je pravděpodobně odvozeno od skutečné historické události z počátku 1. tisíciletí př. n. l., kterou byla bratrovražedná válka Pánduovců a Kuruovců, dvou spřízněných rodů odvozujících svůj původ od legendárního krále Bharaty. Zakladateli rodů byli slepý král Dhrtaráštra, který měl sto synů Kuruovců, a jeho bratrPándu se svými pěti syny (Judhištira, Bhíma, Ardžuna, Nakula a Sahadéva). Po smrti Pándua rozdělil Dhrtaráštra vládu v říši mezi své syny a syny svého bratra. Když však Kuruovci, vedeni podlým Durjodhanou, připravili lstí Pánduovce o vládu (Judhištira jí prohrál ve falešné hře v kostky), bylo dohodnuto, že Pánduovci odejdou na třináct let do vyhnanství a poté jim bude vláda vrácena. Po uplynutí lhůty však Durjodhana nehodlal dohodu splnit. Spor vyvrcholil velkou bitvou na Kuruovském poli, ve které Pánduovci za pomoci boha Kršny zvítězili. Judhištira se stal svrchovaným králem a vládl se svými bratry po mnoho let. Nakonec Pánduovci vstoupili do říše bohů.

Bhagavadgíta – je součástí Mahábháraty, bývá vydávána i samostatně jako filozoficko-náboženský spis.
Vozataj Kršna, ve skutečnosti vtělený bůh Višnu, rozmlouvá s Ardžunou před ratrovražedným bojem a vysvětluje mu principy hinduismu, tudíž se nemusí boje bát, umírá pouze tělo.
Rámajána – druhý velký indický epos (200 př. n. l. – 200 n. l.) vypráví o velké lásce prince Rámy a jeho manželky Síty, kterou unesl král démonů, a v boji za její osvobození pomáhá Rámovi vládce opičích kmenů Hanuman.




